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Мы были, мы есть, мы будем! 
Славным предкам,
 героям казакам – терцам посвящается.
 Исторические материалы.

          Издаваемые материалы, опубликованные во втором выпуске, собраны педагогами и учащимися школы, членами историко–этнографического клуба «Исток». Первый выпуск был посвящен станице Старопавловской в годы Великой Отечественной войны. События, описываемые в данном издании, неразрывно связаны между собой. Несмотря на свою краткость, они составляют весьма драгоценный материал, обладающий правдивостью и огромным воспитательным потенциалом.

Предисловие составителей
         Опубликованные статьи по материалам историко-этнографического клуба «Исток», созданного в 2005 г. В ст. Старопавловской приурочены к нескольким датам истории Терского казачьего войска.

         2007 год ознаменован такими выдающимися событиями, как:

  430 – летие образования  Терского казачьего войска,

  230 – летие  строительства Азово-Моздокской оборонительной линии,

  450 – летие присоединения  Кабарды к России.

         Эти события неразрывно связаны между собой, о чем будет сказано в предлагаемом вам исследовании.

Мы, старопавловцы, отмечаем в этом году  230 – летие основания крепости Святого апостола Павла. Мы гордимся нашими предками, которые, несмотря на трудности,  стали надежным заслоном для государства Российского, закрепив южные границы Отечества. Мы гордимся своими предками, которые пронесли дух казачества через годы, защищая Родину в годы Великой Отечественной войны, трудясь во благо мира.
         Среди молодого поколения есть те, кто перенял знамя казачества, и с честью несет его по жизни.
Азово-Моздокская линия
     Весной 1777 г., по представлению князя Г. Потемкина, императрица Екатерина (( подписала указ о создании Азово – Моздокской линии для охраны южных границ российского государства. В течение двух лет (1777 – 1778 г.г.) по проекту генерала И. В. Якоби  для продолжения линии казачьих поселений от Моздока в сторону Азова, от впадения р. Малки в Терек и далее по Куре, Золке, Куме строили 10 крепостей:
· Екатериноградская, при слиянии рек Малки и Терек, удерживала в подчинении Малую Кабарду. 

·  Павловская, на Куре, прикрывала главную дорогу из Кабарды к соляным озерам и Астрахани.

· Марьинская, на Золке, служила опорным пунктом между крепостями Павловской и Георгиевской.
· Георгиевская, на р. Подкумок.

· Андреевская.

· Александровская.
· Северная.

· Ставропольская.

· Московская.

· Донская.

           На эту линию переводилось 700 семей волжских казаков в наказание за участие в восстании Е. Пугачева. Они основали станицы: Екатериноградскую, Павловскую, Марьинскую и поселения при крепостях Георгиевской и  Андреевской. Рядом с крепостями строились станицы, куда переселялись семьи казаков с Волги.  В каждой из этих станиц поселено было по 100 казаков. Впоследствии они составили  Волгский казачий полк из пяти сотен, штаб-квартира которых располагалась в Екатериноградской. 
         По данным М.Ф. Плыгунова, русские люди поселились на Куре еще в 1773 г. недалеко от места, где позднее (в 1777 г.) была заложена крепость  Павловская. Территорию бывшей крепости сейчас пересекает автотрасса Новопавловск – Прохладный. В этом месте еще осталась часть крепостных валов, на срезе кургана, на месте станицы – остатки могил. 
           Для прикрытия работ по возведению станицы в Павловской были размещены две роты  Кабардинского полка и Горский  егерский  батальон. 

          Тяжело вначале  жилось казакам на новой линии, особенно без жен, которые по стародавним обычаям ведали всем казачьим хозяйством. Только летом 1780 г. прибыли, наконец, последние семьи с Волги, а казаки к этому времени успели уже совсем разориться.  Посевов у них не было, а довольствие, которое выдавали им во время похода, прекратилось после расселения их по Линии.  В денежном пособии, по 20 руб. на семью, также было отказано, а взамен казакам предоставлялось право пользоваться землей и лесами на первый раз, без ограничений. Но привилегия эта оказалась, однако, мертвым капиталом из-за недостатка  рабочих рук, и нисколько не улучшила их бедственного положения.
           А бедствия их были велики, судя по рапорту командующего Линией  генерала  И. В. Якоби. Ходатайствуя о назначении казакам материального и хлебного жалования, Якоби прибавлял, что, не дожидаясь дальнейших распоряжений, приказал выдавать провиант казакам наравне с солдатами, опасаясь, как бы казаки  не впали в крайнюю нужду и через это не бросили бы Линию и не разбежались бы. Что же касается льготы, освобождавшей казаков в течение 3-х лет от всякой службы, нечего было и думать, когда они  оказались лицом к лицу с неприятелем. Кабардинцы говорили: «Крепость – это камень, брошенный в поле, дождь и ветер снесут его. Станица – это растение, которое вживается в землю своими корнями и понемногу застилает и охватывает все поле». Поэтому чаще всего направляли свои удары на казачьи станицы, считая их захватчиками своих лучших земель. Отсюда выходило, что кроме строевого состава полка, все мужское население бессменно находилось под ружьем с той разницей, что не пользовалось от казны никаким содержанием. 
         При таких условиях строил ли казак свою хату среди неогороженной еще местности, вел ли коня на водопой или выезжал в поле, ему приходилось иметь всегда ружьё за спиной и пистолет за поясом.

         Войска, назначенные для прикрытия строительных работ, сами вынуждены были работать наравне с казаками, иначе казаки не смогли бы отстроиться до самой зимы, хотя им помогали еще и кизлярские татары и ногаи, возившие строительный материал на своих арбах. Но как не бедствовали казаки, а, в конце концов, все – таки отстроились. Засеяли кое-как землю и огляделись в новой для них обстановке.

Станица Павловская имела значительные для того времени профили и размеры своих укреплений. Для входа имелись ворота, над которыми устраивались вышки. Приступая к строительству своих селений, казаки, прежде всего, отводили место под церковь и обносили его каменной оградой с проделанными в ней бойницами. Жилые строения располагались кругом, но не ближе ружейного выстрела от этой ограды, а улицы планировали правильными кварталами. Поквартальная застройка сохранилась в Терских  станицах вплоть до  30-х годов (( века.  Вырыв себе землянку или сколотив кое-как хату, казак все  свои силы употреблял на строительство  Божьего храма, и в этом отношении станицы щеголяли одна перед другой.  Красота церкви, высота её колоколен, чистота звона колоколов, блеск куполов и золоченого креста служили признаком большего или меньшего достатка станицы. Церковь для казака была даже дороже коня и оружия. Медленные, размеренные удары колокола сзывали жителей на молитву, а частые «набат» - возвещали  тревогу.  Заслышав этот зловещий звон, служивые казаки бросались с оружием на вал, а женщины, старики и дети спешили в церковную ограду. Если одолевал неприятель, то казаки отбивались и, отстаивая свою станицу, шаг за шагом отходили к той же церковной ограде, как к редуту, и Господний храм служил, таким образом, как бы знаменем, вокруг которого собиралось все население и черпало в нем силы для своей защиты.

К достоинству казаков надо отметить умение их, прежде всего, присматриваться хорошенько к своим противникам и перенимать у них, все, что было хорошего. Так поступали их предки, так теперь поступают и Терские казаки.

Тяжелые сабли, длинные, неуклюжие,  острые пики  были ими брошены. Кинжал и шашка в тонких сафьяновых ножнах, не производившие ни звона, ни шума, сделались их любимым оружием. Даже казацкие жупаны, и те отошли в область предания, заменяясь мало-помалу черкесками, которые казаки стали предпочитать за легкость и удобство покроя.
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Казак станицы Старопавловской

 Но, изменяя внешность, казак оставался тем же русским, православным человеком и только к своей природной сметливости прибавил некоторую долю азиатской хитрости, позволявшей ему изворачиваться в трудных обстоятельствах. Все это оказалось важным и принесло обильные плоды, когда казаку пришлось состязаться с врагом, ставившим своей целью – разбой, причем, разбой, возведенный уже в степень  культа. Вообще, воровство, разбой были у горцев в чести. Позорно было лишь быть пойманным в воровстве.

По воспоминаниям генерала Г. Филипсона, служившего на Кавказе в середине ((( века, в составе одной из делегаций горцев, он заметил среди седых стариков одного молодого человека. Генерал попытался выяснить, за какие заслуги он послан делегатом от общества, и ему ответили: «Его отец воровал 80 лет и ни разу не был пойман, оттого его сыну и сделан такой почет».
Летописцем истории ТКВ был генерал-майор Потто Василий Александрович. В своей работе он столкнулся с серьёзными трудностями. Славные предки Терцев, Гребенцов, Астраханцев и Кизлярцев больше рубили, чем писали.  А то немногое, что было записано,  сгорело в пламени пожаров и войн. Еще меньше исторического  материала осталось после революции 1917 г., гражданской, а затем и Великой Отечественной войн.
Россия  и Кабарда
История станицы Старопавловской неразрывно связана с историей ТКВ.
Чтобы яснее понять события, которые развернулись после окончания строительства крепостей Азово-Моздокской линии, нужно вернуться на два века назад. В 2007 г. исполняется 450 лет добровольного вхождения  Кабарды в состав  Российского  государства. В 1557 г. к Ивану Грозному прибыло несколько делегаций:
· Делегация «Пятигорских черкас», т. е. кабардинцев, проживающих в районе современных КМВ в количестве 150 человек во главе четырех князей.  Они били челом и просили, чтобы государь дал им помощь от турецкого султана  и крымского хана, «а они, холопы царя и великого князя, с женами и детьми вовеки». Государь пожаловал их, отпуская послов, наложил на Пятигорскую землю дань, обязав доставлять ежегодно в Москву по тысяче аргамаков (конь – иноходец), «и ходить черкасским князьям на все государевы службы, и на войну вместе со своими людьми в числе до 20 тысяч».
· Вслед за этим посольством в 1557 г. прибыло другое: от жителей Малой Кабарды, расселившейся по Тереку и известных под именем «черкас  кабардинских». Посольство, посланное в Москву, било челом, чтобы государь велел и им «служить себе».

  Другим связующим звеном между Россией и Кабардой (помимо совместной борьбы с Турецким султаном и Крымским ханом) служило общее желание кабардинцев креститься или, точнее сказать, восстановить упавшее у них христианство. В этом желании не было ничего странного. Кабардинцы с давних времен исповедовали православную веру, заимствуя её из Грузии и Византии. В горах и ныне сохранились развалины каменных церквей, крестообразной формы, которые говорят о греческом происхождении.  Христианская религия в Кабарде стала ослабевать после взятия Константинополя султаном  Магометом.  Позднее Крымские ханы, распространявшие новое учение огнем и мечом, безжалостно истребляли византийские памятники. В описываемое время кабардинцы сохранили от своих предков лишь несколько внешних обрядов, не сделавшись, впрочем, и настоящими магометанами.
Кроме кабардинцев приходили в то время с Кавказа и другие делегации. В 1561 г. совершилось крупное событие в самой Кабарде, ещё теснее связавшее её с Московским государством. В августе 1561 г. царь Иван Васильевич вступил в брак с дочерью князя Темрюка, которая при крещении приняла имя Мария Темрюковна. Несмотря на это, согласия между кабардинскими обществами не наступило. Даже Пятигорские черкасы воевали с царскими войсками, которые тот посылал в помощь князю Темрюку.
2 февраля 1567 г. царь отправил на Кавказ князя Андрея Бабичева и Петра Протасова с большим воинским отрядом с заданием построить на Тереке крепость, где бы постоянно находилось русское войско, которое могло бы в любое время оказать защиту и помощь родственникам Ивана Грозного. Так возникла первая русская крепость на левом берегу  Терека, напротив устья Сунжи. Гарнизон держали царские ратные люди, назвали крепость Терки. В это время впервые упоминаются в литературе вольные казаки, помогавшие в охранной и разведывательной службе. В 1577 г. Крымский хан послал на  Терек двадцати пяти тысячное войско с целью покорения Дагестана, но войско было разбито. При отступлении остатки войска (около 10 тыс. человек) были обнаружены Гребенскими казаками. Они же, главным образом, участвовали в уничтожении остатков крымского войска. Так началась первая боевая служба Гребенцов русскому государству, и с тех пор, т. е. с 1577 г. высочайше повелено считать старшинство нынешнего Терского  казачьего войска.
Возмездие
Вернемся во времена основания ст. Старо – Павловской. Уже в январе 1778 г. кабардинцы были намерены внезапно напасть на Павловскую крепость, даже подошли к ней в числе 4 – ёх тысяч, но своевременное прибытие туда Якоби с егерскими батальонами и драгунским полком заставило их отступить. В 1779 г. кабардинцы нападают на крепость Марьинскую, редут Алексеевский, Моздокскую линию, крепость Александровскую, Ставрополь, Георгиевск. Бой разгорался по всей Азово-Моздокской линии. Кабардинцы, разбитые под Марьинской, продолжали требовать уничтожить крепости. Получив отказ, они снова нахлынули в августе 1779 г. на Линию, на Георгиевск. Здесь они выжгли на корню весь хлеб, истребили сенокосы, угнали много скота. Даже пробовали штурмом взять крепость.  Погибло 40 человек из отряда, высланного из крепости (в отряде было 80 человек), отбили пушку. 
 Случилось это 27 сентября в тот день, когда на Линию прибыли 3 пехотных полка из России под командованием генерал – майора Фабрициана, героя Турецкой войны. Располагая теперь такими значительными силами, Якоби вызвал с Линии ещё Моздокский  казачий полк  и решил сам перейти в наступление. 
29 сентября 1779 г. он с частью войск подступил к главному кабардинскому стану, расположенному на одном из островов, образованных Малкой. Сейчас на этом месте расположено с. Психурей (вокруг вода).

 В то же время генерал Фабрициан с остальными войсками обошел противника с тыла, а Моздокский казачий полк и 10 эскадронов Владимирских драгун отрезали путь отступления к югу. Окруженные со всех сторон кабардинцы на предложение сдаться отвечали ружейным огнем, и войска начали атаку. Пять часов длилась упорная битва. Пушка, захваченная кабардинцами за два дня перед этим, была отбита обратно, лагерь взят. Все, кто был на острове, из-за невозможности бежать легли под штыками солдат и шашками казаков. Примечательно, что в этом бою сражались против русских только князья и дворяне. Простой народ не участвовал в этой битве. Кабардинцы и казаки забрали своих убитых. Солдат и драгун похоронили в братской могиле в верховьях притока Кейтука. Над братской могилой насыпали курган и положили большой камень. Все это сохранилось до наших дней.
Оставшиеся в живых князья и дворяне явились в наш лагерь и просили пощады и мира. Они согласились за причиненные убытки заплатить 10 тыс. серебром и отдать 12150 голов скота, ни с кем и никогда не вести войн без разрешения русского правительства, торжественно признали Малку границей русских владений.

Проведение этой новой границы включало в русские пределы местность, богатую минеральными источниками,  издавна известную под названием Пятигорье. Для защиты приезжающих на воды в 1780 г. была заложена крепость Константиногорская в районе современного Ново - Пятигорска.
Из станицы Александровской  вывезено было в 1825 г. 385 семейств. 100 семейств из этого числа поселилось на р. Подкумок у крепости Кисловодской, образовав станицу Кисловодскую. 50 семей положили начало ст. Бургустанской и 285 семей основали ст. Ессентукскую. Из ст. Георгиевской  вышло 250 семей, 200 из которых поселились около Горячих Вод (нынешний Пятигорск) и образовали ст. Горячеводскую. Со временем возникла необходимость передвинуть станицы Павловскую и Марьинскую на новую границу по 
р. Малке. До этого на этих местах стояли посты: Пробежной и Беломечетский. 

Станица Старопавловская
Переселение станицы на р. Малку началось в 1829 г. и завершилось в 1831 г. В рапорте командира Волгского казачьего  полка майора Фирсова  в общее управление Кавказской области от 12. 11. 1879 г. говорится:

   1. Станица Павловская переселяется с теперешних мест на речку Малку с лета 1829 г.

2. Общее число десятин под станицей – 17.

3. Земли под садами – 18.

4. Число жителей в станице: мужчин – 337, женщин – 332, всего – 669.

   Основной состав населения – русские, потомки старожилов, основателей станицы, казаков с Волги и, частично, с Дона. После переселенцы прибывали с центральных областей России, с Украины. В 1910 г. в станице уже насчитывалось 455 дворов и 2 974 человека жителей. Станица имела 16 298 десятин земли, из них 285 десятин – леса.
      Жизнь казаков на новом месте была полна опасностей, грозивших им на каждом шагу. Воду брали в Малке, куда ходили под охраной конвоя казаков. Очень частыми были набеги горцев в ответ на экспедиции, проводимые казаками по аулам Кабарды.
 В станицу все жители возвращались засветло. Въездные ворота круглосуточно охранялись караулом. На ночь еще назначался верховой разъезд, не менее чем из пяти человек.
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Орудия труда казаков

Основным занятием жителей было земледелие, животноводство, огородничество, пчеловодство. В поле выезжали все разом. Каждый казак был вооружен. Какую бы работу он не выполнял, рядом была оседланная лошадь, а на луке седла висело ружьё. На период работы на возвышенности выставляли дозорных. Они должны были сообщать о приближающейся опасности. Если такая приближалась, все собирались в одно место, телеги ставили  в круг и готовились к отражению нападения. Таким же табором ставились и тогда, когда оставались в степи на ночлег. Однако хищения людей не удавалось избежать по всем станицам Линии.
Станица управлялась атаманом, который избирался на общем казачьем сходе, как правило, из числа домовитых казаков и утверждался Пятигорским отделом. Вся полнота власти: гражданской и военной находилась в его руках.

Первым атаманом станицы на новом переселении был Дьяков  Матвей Сафронович. По мере роста станицы организовалась своя сотня казаков с полным набором вооружения и руководством сотни.
Все мужчины, достигшие 17 лет, должны были проходить воинскую повинность при своем правлении. Они получали дополнительно 7 десятин земли (11,2 га.). С этого времени начиналась подготовка к службе в кадровых войсках. Казак начинал готовить себе все, что было необходимо для службы: лошадь, седло, бурку, шашку, кинжал, две черкески, две шапки, бешмет. Чтобы все это приобрести, порой не хватало всего своего хозяйства. Тогда менее состоятельные казаки  закладывали на несколько лет свой земельный надел. Все общество станицы помогало этим казакам приобрести необходимую справу. Придя со службы, казак не имел права продать  свою справу, он еще три года обязан  был быть в полной боевой готовности.
В середине  ((( века, чтобы обеспечить жителей станицы водой и уменьшить опасность их похищения, была проведена канава с северо-западной стороны станицы. Начиналась она далеко к западу от станицы. Теперь вода протекала с северной, более безопасной  стороны. По другим источникам – это было начало Эристовского канала, который, по распоряжению наказного атамана ТКВ Эристова, начали рыть для обводнения  Моздокской степи. Надо помнить, что Малка в то время была глубокой, полноводной рекой. Еще спустя 100 лет после этого на кабардинскую сторону можно было перебраться только на лодке. Большой  уклон в сторону востока и почва, подверженная быстрому размытию, со временем привели к образованию глубоких оврагов с обрывистыми берегами, вскрыло водоносный слой, обнажились многочисленные родники. Приток воды способствовал образованию глубоких водоемов с прозрачной водой. Такие водоемы и ныне существуют на северной и северо-восточной окраине станицы. В 80-тых годах (( века они были расширены и использовались для орошения полей.
Жизнь казаков станицы протекала однообразно: работа в поле или подготовка к ней. Казаки строго придерживались всех религиозных праздников и обрядов, ходили в церковь. Среди казаков шло расслоение: одни богатели, другие нищали. Но казаки не испытывали на себе гнета закрепощения, какой был в Центральной России, хотя и здесь были помещики. Казачество было опорой царского правительства. Этому способствовала сложившаяся к этому времени система землепользования.
Положение о поземельном  устройстве станиц казачьих войск от 19.04. 1869 г. закрепляло общинное владение станичными землями, из которых производилось наделение казаков паем в 10-50 десятин (16-80 га.) остальные земли составляли войсковой запас.
Грамотных среди казаков было мало. Богатые казаки отдавали своих детей учиться в города. Первая школа начала строиться в 1870 г. В 1812 и 1880 годах Кавказ поразила эпидемия чумы. В 1880 г в станице вымерло 15 % населения. Несколько раз станица горела, отстраивалась. Строить начали и за пределами укрепления. Убыль населения  (войны, болезни) компенсировалась за счет притока «иногородних».

Каменная  Никольская церковь в ст. Старопавловской была построена в 1904-1907 гг. Освятили её в декабре 1908 г. На  строительство церкви потребовалось 50 тыс. руб., на отделку и роспись 70 тыс. руб. (корова в то время стоила около 5 рублей). Огромный свод храма  украшала великолепная роспись в виде голубого звездного неба. Около церкви были похоронены казаки - офицеры. В 30 г. (( века церковь была разрушена, а из её материалов начато строительство станичного Дома культуры.
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Николаевская церковь.

Рисунок Плыгунова М.Ф.
В военное время казаки уходили воевать. Кавказская война длилась 60 лет, русско-турецкие, русско-персидские, русско-японская, Первая мировая война.

На 1 июля 1914 г. в станице числилось: дворов – 528, жителей – 3287. Станица имела церковь, кредитное товарищество, двухклассное училище, кирпично-черепичный завод, две мукомольные мельницы, мануфактурно-бакалейную лавку, помещение для станичного правления. 
Честно и самоотверженно служили Старопавловские казаки. Так, например, Безлюдный Прохор, 1884 г. рождения, старший урядник 4-й сотни 2 – го Волгского полка. За героизм при несении службы награжден  четырьмя Георгиевскими крестами (4-й, 3-й, 2-й и 1-й степени). В феврале 1917 г. произведен в подхорунжие как награжденный Георгиевским крестом 1-й степени. И сейчас в станице живут его правнуки.

Расказачивание
1 августа 1914 г. началась первая мировая война. Сотни казаков ушли на фронт. Дома остались старики, женщины и дети. Война обострила противоречия внутри страны. Недовольство росло и среди казачества. Во время Февральской революции 1917 г. казачьи части перешли на сторону народа. Царь Николай (( отрекся от престола. В ряде станиц на Дону, Кубани, Тереке, в Сибири возникли советы казачьих депутатов. В нашей станице никаких изменений не произошло. Часть казаков нашей станицы, как и многих других, бросила фронт и вернулась домой.
В октябре 1917 г. свершилась социалистическая революция. По-разному встретили эту весть казаки. В момент вооруженного восстания в Петрограде казачьи полки не поддержали временное правительство. Во время похода Керенского – Краснова на Петроград, нежелание казаков идти в бой против революционных войск явилось одной из причин  провала контрреволюционного мятежа.

Революция 1917 г. привела к расколу казачества на два непримиримых лагеря: «красные» (поддерживали Советскую власть) и «белые» (выступали против Советской власти). В 1918 – 19 г. г. Советская власть на Дону, Кубани, Тереке, в Сибири, Оренбурге была свергнута. В этих областях были созданы правительства, возглавляемые атаманами.
С января 1919 г. к казакам начала применяться тактика «расказачивания», суть которой  определила директива Оргбюро ЦК РКП(б). Эта директива предписывала всем комиссарам:

1. «Учитывая опыт Гражданской войны с казачеством, начать самую беспощадную борьбу со всеми верхами казачества путем поголовного их истребления.

2. Конфисковывать хлеб и другие продукты.

3. Принять все меры по оказанию помощи переселяющейся бедноте, организуя переселение, где это возможно.
4. Уравнять пришлых и иногородних с казаками в земельном и во всех других отношениях.

5. Провести полное разоружение, расстреливая каждого, у кого будет обнаружено оружие после срока сдачи.

6. Выдавать оружие только надежным делегатам из иногородних». 
    И хотя чуть позже директива была признана ошибочной и отменена решением пленума ЦК РКП(б) от 16 марта 1919 г., но аппарат репрессий в отношении казаков продолжал действовать. Придав идеям расказачивания новый смысл, большевики добивались искоренения казачества. Согласно положению от 18 марта 1920 г., ревтрибуналы применяли в отношении казаков самые решительные меры, расстреливая большими группами тех, кто отказывался служить в Красной армии. 

15 ноября 1920 г. закончилась эвакуация армии генерала Врангеля, в результате этого Гражданская  война на юге России завершилась. С 1920 г. казачество разделилось на две большие группы: казаков, оставшихся в России и казаков – эмигрантов.
Состоявшийся в феврале  - марте  1920 г. ( Всероссийский съезд закрепил переход казачества на сторону  Советской власти. Постановлением ВЦИК на казачьи области распространялись действующие в РСФСР общие положения о землеустройстве и землепользовании, что положило конец существованию казачества как особого сословия.

27 марта 1920 г. из трех казачьих станиц началось выселение казаков за Терек. У них было изъято оружие. Из 72 тыс. человек к пунктам назначения прибыло 35 тыс. казаков. По пути безоружные казаки были расстреляны. 27 марта стало днем поминовения  Терских  казаков.
19 ноября 1920 г. ВЦИК принял постановление, согласно которому земли казачьих войск перераспределялись среди всего местного населения, «неблагонадежные» казаки лишались имущества, выселялись из станиц под угрозой наказания всех жителей. Некоторые станицы были наказаны, так была сожжена казачья станица  Калиновская.

Все мужское население большинства казачьих станиц  ТКВ  в возрасте 18 – 50 лет отправлялось на принудительные работы на Север, в Донбасс и другие спецпоселения. 
Репрессии вызывали ответные массовые восстания  казаков. Одно из таких восстаний было подавленно в ст. Зольской  в  1926 г. В нем принимали участие казаки Марьинской и Старопавловской станиц. Последним атаманом в нашей станице был Ерашков Мефодий. В архиве г. Владикавказа сохранился приказ по ТКВ от 30 мая 1919 г. №195 об утверждении избранного атаманом ст. Старопавловской урядника Ерашкова Мефодия.

В ходе первой мировой войны, революции 1917 г., Гражданской войны российское казачество потеряло более половины своей численности. Об этом написано много. Достаточно перечитать  книги М.А. Шолохова «Тихий Дон» и «Поднятая целина». То же происходило  и в Старопавловской. Большой  и ценный материал собран в музее станицы благодаря М. В. Плыгунову. Светлая ему память.
Многое рассказывал об аресте и казни наших казаков Козочка С. Д., которому удалось чудом вернуться домой. Рассказывал о том, как погиб Балютин Максим Николаевич его дочери Тарасьевой Антонине Васильевне и племяннице Хаперской Евдокии Михайловне.
Возрождение
Несмотря на все невзгоды, которые пришлось перенести Терским казакам, большинство их героически сражалось на фронтах Великой Отечественной войны 1941 – 1945 г.г. Прошли десятки лет.

В 1988 - 89 г.г., сначала спонтанно, неорганизованно, начинают появляться первые немногочисленные казачьи объединения. Столько минуло лет, пришло другое поколение, но никакие лишения и трудности не смогли истребить казачьего духа!

  29 – 30 июня 1990 г. в г. Москве состоялся учредительный Большой круг Союза казаков. На съезде был казак ст. Старопавловской  Чмелев Н.Н. На круге были утверждены Устав, Программа  «Союза казаков», избраны руководящие органы. Атаманом союза был избран донской казак Мартынов А.Г..
Официально в ст. Старопавловской казачья община организована в июле 1990 г. Первым атаманом был избран И. Н. Серков.

28 – 29 сентября 1990 г. в г. Ставрополе был проведен 1-й съезд казачьих организаций Ставропольского краевого союза казаков, атаманом был избран П. С. Федосов.

12 февраля 1991 г. Устав Терского войскового казачьего общества утвержден Указом президента.

25 мая 2003 г. в Ставрополе был проведен Большой круг казачьих войск России, участников которого приветствовал президент России В.В. Путин. На Круге с большой программной речью выступил советник президента  России генерал – полковник, Герой России Г.Н. Трошев.
В настоящее время ТКВ действует на территориях республики Дагестан, Северной Осетии – Алании, КБР, Чеченской республики, Ставропольского края. Атаман ТКВ – В.П. Бондарев. Атаман Ставропольского  казачьего округа  Терского казачьего войска М. И. Серков.

ТКВ шефствует над 247 – ым Кавказским казачьим десантно-штурмовым полком; 31 – ой дивизией ракетных атомных подводных крейсеров Северного флота, восьмью пограничными заставами, Терским батальоном 205-ой отдельной мотострелковой бригады. Многие казаки проходят службу в подшефных воинских подразделениях.

Старопавловское станичное казачье общество (атаман  Н. Н. Чмелев) активно участвует во всех делах ТКВ. В 1995 г. десять казаков  из станицы в составе 694 – го отдельного мотострелкового казачьего батальона генерала Р.П. Ермолова принимали участие в боевых действиях в Чечне. Все они имеют награды.

 Многие из молодых ребят гордятся тем, что принадлежат к казачеству. Ныне жива старинная пословица: Дерево крепко своими корнями, а Русь – казаками!
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